

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ
ОЛИЙ ВА ЎРТА МАХСУС ТАЪЛИМ ВАЗИРЛИГИ

ФАРҒОНА ДАВЛАТ УНИВЕРСИТЕТИ

**FarDU.
ILMIY
XABARLAR-**

1995 йилдан нашр этилади
Йилда 6 марта чиқади

1-2019

**НАУЧНЫЙ
ВЕСТНИК.
ФерГУ**

Издаётся с 1995 года
Выходит 6 раз в год

А.Тожалиев Инновацион ривожланиш – жамиятнинг янги тараққиёт босқичида муҳим омил	66
АДАБИЁТШУНОСЛИК	
Н.Каримов Исҳоқхон Ибрат: янги маълумотлар.....	69
Ҳ. Худоймуродова “Рўзи Чориевнинг сўнги васияти”да биографик метод.....	74
О.Абобакирова Ўзбек болалар ҳикоячилигининг услубий хусусиятлари	77
ТИЛШУНОСЛИК	
М.Ҳакимов, М.Ғозиева Овоз тембрининг функционал хусусиятлари.....	81
Р.Шукуров, Г.Жўрабоева Исҳоқхон Ибратнинг «Фарғона тарихи» асарида водий топонимлари таҳлили	87
О.Бегимов Қўшма таркибли оронимларнинг ясалишига доир	92
ПЕДАГОГИКА, ПСИХОЛОГИЯ	
Л.Ахмедова Инновацион таълим технологиялари орқали олийгоҳ талабаларини инглиз тилида сўзлашга ўргатиш	96
Ж.Жалолов Чет тили ўқитиш мазмунини тайёрлаш ва ўргатиш методикаси (методологик нуқтаи назар).....	101
ИЛМИЙ АХБОРОТ	
А. Ўринов, Г.Собиржонова Функция ҳосиласининг тенгламалар ечишга татбиқи.....	105
Д.Орипов Қаср тартибли оддий дифференциал тенглама учун локал ва нолокал шартли чегаравий масала ҳақида	108
Н.Тўхтасинова Псевдоқавариқ соҳалар ва уларнинг хоссалари	111
Ф.Исматуллаев, С.Ахмедова Ўзбекистон – Италия ҳамкорлигининг айрим масалалари	113
М.Усманов Фуқаролик жамиятининг маданий ва гуманитар жабҳалари.....	115
М. Раджабова Фарғона вилояти шаҳарларида аҳолига тиббий хизмат кўрсатишнинг аҳволи (1917 – 1924 йиллар)	118
Б.Бахриддинова Билвосита ва бевосита таржимада реалиялар.....	121
З.Жўраева, Н.Ўсарова, Н.Дўлтаева Салиҳ Бишакчи томонидан Абдурауф Фитрат асарларининг қиёсий таҳлили	124
И.Ҳожалиев, И.Аҳмаджонов Термин ва талқин муаммосига доир	127
Б.Қурбонова, З.Каримова Ўзбек ва қирғиз тиллари лексикасида макон семали лексемаларнинг ифодаланиши.....	130
Г.Икромова Шароф Бошбеков драмаларининг айрим фонетик хусусиятлари	132
ФАНИМИЗ ФИДОЙЛАРИ	
Ўзбек тилшунослигининг фозил сиймоси	135
БИБЛИОГРАФИЯ	
Библиография	137

КУЛЬТУРНО-ГУМАНИТАРНОЕ ИЗМЕРЕНИЕ ФОРМИРОВАНИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА

М.Усманов

Аннотация

Ўзбекистон Республикаси Президенти Ш.М.Мирзиёевнинг Олий Мажлисга йўллаган Мурожатномасида Ўзбекистон миллатлараро тотувлик ва диний бағрикенглик тамойилларига содиқ қолиши, турли халқлар ва динлар вакиллари ўртасида ўзаро ҳурмат, дўстлик ва ҳамжиҳатлик муҳитини мустаҳкамлашга содиқ қолиши, бу – давлат ва жамиятнинг энг катта бойлиги эканлиги таъкидланган.

Аннотация

В Послании Президента Узбекистана Ш.М.Мирзиёева Олий Мажлису отмечается, что Узбекистан всегда будет верен своим принципам в сфере межнационального согласия и религиозной толерантности, укрепления атмосферы взаимоуважения, дружбы и согласия между представителями разных наций и конфессий. Это рассматривается как самое большое богатство государства и общества.

Annotation

The Message of the President of Uzbekistan Sh.M. Mirziyoyev to Oli Majlis notes that Uzbekistan will always be faithful to its principles in the sphere of interethnic harmony and religious tolerance, strengthening the atmosphere of mutual respect, friendship and harmony between representatives of different nations and faiths. It is considered as the greatest wealth of the state and society.

Таянч сўз ва иборалар: фуқоролик жамияти, маданий ва диний қадриятлар, ислом, ислом ва демократия, адолат

Ключевые слова и выражения: гражданское общество, культурные и религиозные ценности, ислам, ислам и демократия, справедливость.

Keywords and expressions: civil society, cultural and religious values, Islam, Islam and democracy, justice.

В Послании Президента Узбекистана Ш.М.Мирзиёева Олий Мажлису и принятой по инициативе Узбекистана резолюции ГА ООН «Просвещение и религиозная толерантность» подчеркивается, что свобода религии или убеждений, поощрение межрелигиозного и межкультурного диалога, взаимопонимания и сотрудничества являются необходимыми условиями обеспечения мира [1,118]. Отмечается также ценный вклад ученых и практиков приверженцев всех религий или убеждений в развитие человечества, идей формирования гражданского общества, поощрения просвещения, мира, прав человека, толерантности и дружбы. В данном контексте отметим, что гражданское общество имеет много измерений, среди которых особо выделяется культурно-гуманитарное, религиозное и национальное измерение. Т.е. одним из актуальных задач изучения гражданского общества остается изучение вопросов о роли и влиянии менталитета, традиций и культуры населения в формировании гражданского общества, отражении цивилизационных ценностей в процессах демократизации, взаимоотношениях между народом и государственной властью и т.д. По мнению многих аналитиков, в частности согласно Р.Инглхарт и К.Вельцелью, ценностная ориентация общества играет ключевую роль в возникновении и развитии демократических институтов. При этом утверждение демократии во многом зависит от глубоко укоренившихся ценностных ориентаций народа. По их оценкам, модернизация в социально-экономической сфере, утверждение ценностей самовыражения в культурной сфере и демократизация представляют собой компоненты единого основополагающего процесса: человеческого развития. По их мнению, «человеческое развитие способствует укреплению гражданского общества, политических свобод, качественного государственного управления, а значит, увеличивает и вероятность утверждения демократии в тех странах, где ее еще не существует, и придает ей большую «отзывчивость» по отношению к интересам людей там, где демократическая система уже действует» [Инглхарт Р., Вельцель К., 118].

Концепции либерализма и демократического участия населения в делах государства присутствовали уже в средневековом исламском мире. В частности, Аль-Фараби, обсуждая особенности «добродетельного города», подчеркивал, что «во главе добродетельного города не может стоять любой, какой случится, человек, так как управление зависит от двух вещей: во-первых, от того, чтобы человек по своей природе был готов к управлению, во-вторых, от положения и способностей, имеющих своим источником волю» [Аль-Фараби, 311-312].

По его мнению, подобным человеком может стать только тот, кто удовлетворяет условиям: быть мудрым; быть знающим, хранящим в памяти законы, правила и обычаи; проявлять изобретательность в том, относительно чего не сохранилось от его предшественников соответствующего закона; обладать проницательностью и догадливостью,

М.Усманов –самостоятельный соискатель Национального
университета Узбекистана им.Мирзо Улугбека

позволяющими ему познавать в любое время как существующее положение вещей, так и будущие события, причем, в этих своих действиях он должен ставить своей целью улучшение благосостояния города. Он также должен уметь словом своим направлять людей к исполнению законов, знать военное искусство и т.д. [Аль-Фараби, 317-321]. Говоря современным языком, Аль-Фараби рассматривал в качестве важнейших задач обеспечения благополучия жителей добродетельного города (или идеального государства), реализацию принципов верховенства закона, народовластия, справедливости, стремления к знаниям, здорового образа жизни и т.д. Это, как видим, являются неотъемлемыми свойствами и необходимыми условиями гражданского общества и правового государства в современном их понимании.

Тысячу лет спустя, Мухаммед Икбал утверждал, что ранний исламский Халифат был совместим с демократией, у него были задатки экономической и демократической организации общества. Так Ахмад Моуссалли утверждает, что концепции в Коране указывают на некоторую форму демократии: шура (консультация, выборы лидеров, чтобы представлять народ и управлять от имени народа), иджма (согласие), аль-херрийя (свобода), аль-хуккук-шарийя (законные права). Он считал, что шура – это доктрина, которая предполагает участие народа в управлении делами его правительства [2,].

Правовед Л.Али Хан утверждал, что Ислам поддерживает фундаментальные демократические принципы: сила заключается в истине; справедливость и закон – жизненно необходимые вещи; свобода вероисповедания и права на жизнь, индивидуальная собственность, а также здоровье не могут быть нарушены; гарантия тайны и неприкосновенности личной жизни; презумпция невиновности; совещательность и др. Ислам считает, что общество состоит из сознательных индивидов, имеющих свободу выбора и несущих ответственность как за себя, так и за окружающих [Ali Khan].

В целом можно отметить, что современная «просвещенная исламская демократия» полностью соответствует и признает общепризнанные в современном мире принципы демократии. При этом сравнительное изучение конституций стран с преимущественным мусульманским населением, показывает, что в Индонезии и Малайзии накоплен значительный опыт в соединении ценностей Ислама и демократического пути развития.

Так, **принятая летом 1945 года Конституция Индонезии заложила пять принципов индонезийской модели развития национальной государственности, построения общества «справедливости и процветания»**, предложенных Сухарто (Панча Сила): вера в единого Бога; справедливая и цивилизованная гуманность; единство страны; демократия, направляемая разумной политикой консультаций и представительства; осуществление социальной справедливости для всего народа Индонезии [Конституция Индонезии]. Основным закон провозглашает демократию и закрепляет «религиозный плюрализм». При этом указывается, что эти идеи основаны на двух столпах Ислама: «муфакат» (консенсус) и «машварат» (консультации, прототип парламентаризма, представительной власти) [Matthias Heise].

Конституция Малайской Федерации провозглашает, что «Ислам является религией Федерации; однако другие религии могут исповедоваться в мире и согласии в любой части Федерации. В любом штате, кроме штатов, где глава штата не является главой мусульманской религии в этом штате, в порядке и объеме, признаваемых и провозглашенных конституцией этого штата, а также с соблюдением настоящей Конституции все права, привилегии, prerogatives и полномочия, принадлежащие ему как главе этой религии, неприкосновенны и не могут умаляться. Но в любых актах, ритуалах или церемониях, в отношении которых Совет правителей решит, что они должны распространяться на Федерацию в целом, каждый из других правителей в силу своего положения главы мусульманской религии передает свои полномочия Янг ди-Пертуан Агонгу» [Конституция Малайской Федерации].

В статье 8 подчеркивается, что «все лица равны перед законом и пользуются равной защитой со стороны закона», статье 11 – «каждый имеет право исповедовать свою религию». Т.е. провозглашаются принципы верховенства закона и «религиозного плюрализма».

Так, четвертый премьер-министр Малайзии Махатхир Мухаммад, занимавший свой пост с 1981 по 2003 год, основываясь, в частности, на положениях 11 аята суры «Ар-Риад» Корана: «Поистине, Аллах не меняет положения людей, пока они сами не изменят себя», отмечал, что «ранние мусульмане были угнетены так же, как и мы в настоящее время. Но после их искренних и решительных усилий помочь самим себе в соответствии с учением Ислама, Аллах помог им разгромить своих врагов и создать великую и могучую мусульманскую цивилизацию. А что сделали мы, особенно – учитывая те ресурсы, которыми Он нас наделил?».

По его убеждению, Ислам не был ниспослан лишь для 7-го столетия нашей эры. Ислам был ниспослан на все времена. Поскольку времена изменились, то и мусульмане также должны измениться путем применения наставлений Ислама в контексте современного мира, который

радикально отличается от существовавшего в 1-м веке по Хиджре. Все, что требуется – это воля к действиям. Он подчеркивает, что если человек сумеет изменить себя, Аллах поможет ему, как об этом сказано в священном Коране [3]. Он всей своей жизнью и деятельностью доказал верность просвещенному исламу, избавленному от крайностей толкования Корана и сунны.

Он взял решительный курс на развитие страны. Его знаменитое высказывание: «Если я захочу молиться, я поеду в Мекку, а если захочу знаний, то поеду в Японию» – стало основой общественного сознания малазийцев. В силу этого, наряду с обретением современных технологий, мощным экономическим ростом и достижением высокого уровня жизни, малазийское общество сумело сохранить свои религиозные традиции и культурные основы.

М.Мухаммад считал, что умные руководители правительств и стран должны обращаться не к формализму либеральной демократии, а к здравому смыслу и высшим интересам своих народов, используя в нужных случаях мобилизационные методы управления страной.

В заключении необходимо отметить, что исследователи так и не сошлись на едином понятии «цивилизации», «демократическое, гражданское общество», «культура» и на сегодняшний день существует довольно много точек зрения относительно этих терминов. Например, определений понятия культуры существует около трехсот, также обстоит дело и с понятием «цивилизация». Каждая точка зрения, по своему, в каком-либо аспекте обсуждаемой проблемы права. Все-таки у каждого народа есть своя культура, и исследователи данного народа дают оценку цивилизации, следуя законам своей культуры.

Вместе с тем, можно утверждать о совместимости общепризнанных ценностей демократии, таких как народовластие, верховенство закона и т.д., с ценностями ислама и других религий. В этой связи следует подчеркнуть, что они различаются у каждого народа и «цивилизации» и имеют свойственные только им формы.

Литература:

1.Послание Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Олий Мажлису - <http://uza.uz/ru/politics/poslanie-prezidenta-respubliki-uzbekistan-shavkata-mirziyeevas-28-12-2018>; Резолюция, принятая Генеральной Ассамблеей 12 декабря 2018 года, № 73/128 «Просвещение и религиозная толерантность» - <https://undocs.org/ru/A/RES/73/128>

2.Более подробно эти вопросы рассмотрены, в частности, в материалах Международного научно-теоретического симпозиума «Ислам и светское государство», состоявшегося 5-6 сентября 2002 года в Узбекистане // Мунавваров З.И., Шнайдер-Детерс В. Ислам и светское государство. – Т.: Международный фонд Имама ал-Бухари, 2003.

3. Имеется в виду аят: «И никогда Аллах не поменяет такого (положения) с людьми, пока они не переменят его сами» (Коран, 13:11). Иными словами каждое общество само управляет своей судьбой. И в высказывании Пророка Мухаммада это еще раз подчеркивается: «Вами будут руководить согласно тому, какие вы сами». В речи премьер-министра Малайзии доктора Махатхира Мухаммада на открытии 10-й сессии исламской конференции на высшем уровне 16 октября 2003 года имеется ссылка на эти положения Корана и сунны - <http://greylib.align.ru/329/znamenitaya-rech-mahatxira-muxammada.html>.

4.Инглхарт Р., Вельцель К. Модернизация, культурные изменения и демократия: Последовательность человеческого развития.- М.: Новое издательство, 2011.

5.Аль-Фраби. Трактат о взглядах добродетельного города. В книге Аль-Фараби «Философские трактаты». Издательство «Наука» АН КазССР, Алма-Ата, 1972 г., С 311-312 и 317-321.

6.Конституция Индонезии. Преамбул, Раздел XI (Религия) статья 29. Доступна на сайте: <http://artlibrary2007.narod.ru/konstitucii.html>

7.Конституция Федерации Малайзии. Доступна на сайте: <http://artlibrary2007.narod.ru/konstitucii.html>

8.Ali Khan. A Theory of Universal Democracy. Wisconsin international law journal, vol. 16 № 1, January 1997, pp. 61-113

9.Matthias Heise. Islam meets democracy: the case of Indonesia//Journal of social democracy. 4/2013, pp. 23-25

(Рецензент: М.Исомиддинов – доктор исторических наук, профессор)